
 
 
An die 
Präsidentin des Nationalrates 
Doris Bures 
Parlament 
1017 Wien 
 
 

 

Wien, am 3. Juni 2016 

 
 
 
 
Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

 

Die Abgeordnete zum Nationalrat Kitzmüller und weitere Abgeordnete haben am 4. April 2016 

unter der Nr. 8860/J an meinen Amtsvorgänger Mag. Gerald Klug eine schriftliche 

parlamentarische Anfrage betreffend Infobroschüren Ihres Ministeriums in nicht deutscher 

Sprache gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Zu den Fragen 1 und 2: 
 In welchen Sprachen wurden im Jahr 2013, 2014 und 2015 Informationsbroschüren 

Ihres Ministeriums aufgelegt (Gliederung nach Jahr, Auflage, Thema und Sprache)? 
 Wie hoch waren die Erstellungskosten für diese Informationsbroschüren für die Jahre 

2013, 2014 und 2015 (Gliederung nach Kosten für die graphische Erstellung, Fotokosten 
und Druckkosten)? 

 
Die gewünschten Angaben sind in der angeschlossenen Beilage aufgelistet. Bezüglich der 

Kosten darf ich auf die Anfragebeantwortung meines Amtsvorgängers Mag. Gerald Klug zur 

schriftlichen parlamentarischen Anfrage Nr. 8335/J-NR/2016 verweisen. 
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Zu den Fragen 3 bis 6: 
 Gab es eine Ausschreibung für die graphische Gestaltung der jeweiligen 

Informationsbroschüren? 
 Falls nein, warum nicht? 
 Falls ja, wo genau wurde diese Ausschreibung bekannt gemacht? 
 Falls ja, wie hoch war die Anzahl der Bewerber der Ausschreibung? 

 
Sofern Broschüren durch Dritte produziert wurden, erfolgten die Vergaben immer entsprechend 

den einschlägigen Bestimmungen des Bundesvergabegesetzes i.d.g.F. 

 

 

Zu den Fragen 7 bis 10: 
 Gab es zur Präsentation der aufgelegten Informationsbroschüren Ihres Ministeriums 

eine öffentliche Präsentation? 
 Falls nein, warum nicht? 
 Falls ja, zu welcher Informationsbroschüre Ihres Ministeriums genau gab es eine 

öffentliche Präsentation? 
 Falls ja, wie hoch waren die Kosten für die Präsentation der einzelnen 

Informationsbroschüren Ihres Ministeriums (Aufgliederung nach dem Thema der 
Informationsbroschüre, Datum der Veranstaltung und Kosten pro Veranstaltung)? 
 

Entscheidungen hinsichtlich öffentlicher Präsentationen von Informationsbroschüren richten 

sich nach themenspezifischen Informationserfordernissen. 

 Die Broschüre „Masterplan zur Breitbandförderung“ wurde im Rahmen öffentlicher 

Präsentationen 2014 vorgestellt.  

 Die Broschüre „Leistungsschau Innovationsstandort Österreich“ wurde jeweils anlässlich 

von offiziellen Besuchen der Ressortspitze in Indonesien und Myanmar sowie in 

Vietnam als Katalog der Kompetenzen jener Unternehmen, die in der jeweiligen 

Wirtschaftsdelegation vertreten waren, erstellt. 

 Die Broschüre „FRESH View on Smart Cities“ ist ein Katalog an Kompetenzen der 

österreichischen Unternehmen und Forschungseinrichtungen im Bereich „Smart Cities“.  

Die Broschüre ist online auf der Homepage des Ministeriums einsehbar. 

 Die Programmbroschüre „Mobilität der Zukunft“ wurde auf der Transport Research Area 

(größte europäische Forschungsmesse für Transport) TRA 2014 Athen und 2016 

Warschau präsentiert. 
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 Das „Aktionsprogramm Donau des bmvit bis 2022“ wurde im Juni 2015 der Öffentlichkeit 

vorgestellt.  

 

 

Zu den Fragen 11 bis 13: 

 Gab es für die Erstellung der einzelnen Informationsbroschüren Ihres Ministeriums 

externe „Berater“, „Experten“ usw.? 

 Falls ja, um welche „Berater/Experten“ handelte es sich hierbei? 

 Falls ja, wie hoch waren die „einzelnen Berater / Expertenkosten“ (Aufgliederung nach 

Informationsbroschüre, Jahr usw.)? 
 

Nein.  
 

 

Zu den Fragen 14 bis 17: 
 Wo genau wurden die Informationsbroschüren Ihres Ministeriums verteilt bzw. wo genau 

können diese angesehen werden? 
 Können diese Informationsbroschüren Ihres Ministeriums im Internet eingesehen 

werden? 
 Falls ja, wo genau können diese eingesehen werden? 
 Falls nein, warum können diese nicht eingesehen werden? 

 
Grundsätzlich werden Informationsbroschüren dort veröffentlicht, wo der größte Nutzen erzielt 

werden kann.  

 Die Broschüre „Masterplan zur Breitbandförderung“ und „Verantwortung für Österreich – 

Beteiligungsmanagement des bmvit ist jeweils in der aktuellen Fassung auf der 

Homepage des bmvit einsehbar.  

 Die Broschüren „Aktionsprogramm Donau des bmvit bis 2022“ liegen im Ministerium und 

in den Büroräumlichkeiten der viadonau auf. Des Weiteren wurde das Aktionsprogramm 

per Post an die TeilnehmerInnen der Arbeitsgruppen-Sitzungen verteilt. Neben der 

bmvit-Webseite kann das Aktionsprogramm auch auf der viadonau-Webseite 

eingesehen bzw. heruntergeladen werden: 

http://www.viadonau.org/unternehmen/aktionsprogramm-donau/aktionsprogramm-

donau-bis-2022/ 
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 Die Broschüren „Leistungsschau Innovationsstandort Österreich“ wurden jeweils in 

Indonesien und Myanmar sowie in Vietnam an Regierungsvertreter und 

Entscheidungsträger verteilt.  

 Die Broschüre „FRESH View on Smart Cities“ wird über das Netz der österreichischen 

Wirtschaftsdelegationen weltweit aufgelegt. Sie kann im Internet über folgenden Link in 

der deutschen / englischen Sprachfassung eingesehen werden: 

http://www.bmvit.gv.at/service/publikationen/innovation/energieumwelttechnologie/smart
_cities_freshview.html 

 Die Broschüre „Strategie des bmvit für österreichische Weltraumtätigkeiten“ kann im 

Internet über folgenden Link auf Deutsch 

http://www.bmvit.gv.at/innovation/publikationen/raumfahrttechnologie/downloads/weltrau
mstrategie2012.pdf 
bzw. auf Englisch eingesehen werden: 

 http://www.bmvit.gv.at/en/service/publications/transport/downloads/space_strategy_bmvi
t.pdf 

 Die Programmbroschüre „Mobilität der Zukunft“ wurde auf Fachtagungen und bei 

programmspezifischen Veranstaltungen verteilt. 

 

 

Zu den Fragen 18 bis 25: 

 Werden seitens Ihres Ministeriums Informationsbroschüren in nicht deutscher Sprache 

für die Jahre 2016, 2017 und 2018 angedacht? 

 Falls nein, warum nicht? 

 Falls ja, zu welchen Themen genau werden diese angedacht? 

 Falls ja, gibt es eine öffentliche Ausschreibung für diese Projekte? 

 Falls nein, warum nicht? 

 Falls ja, wo genau wird diese öffentliche Ausschreibung publiziert? 

 Falls ja, werden externe „Berater / Experten“ zur Erstellung der Informationsborschüren 

Ihres Ministeriums herangezogen? 

 Falls ja, welche „Berater / Experten“ genau werden herangezogen? 
 

Zum gegenständlichen Zeitpunkt sind folgende Informationsbroschüren in Fremdsprachen 

angedacht: 

Jahr Titel der Broschüre Sprachen 

2016 Informationsbroschüre zum alpenquerenden 

Güterverkehr  

deutsch, englisch 

2016 Verkehrssicherheit in Österreich (Bericht 2015) deutsch, englisch 
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2016 FRESH View on Smart Cities englisch, chinesisch 

2016 FTI Strategie für Luftfahrt englisch 

2017 Verkehrssicherheit in Österreich (Bericht 2016) deutsch, englisch 

2018 Verkehrssicherheit in Österreich (Bericht 2017) deutsch, englisch 

 

Darüber hinaus liegen derzeit noch keine Planungen vor. 

 

 

Zu den Fragen 26 bis 29: 

 Gibt es bereits einen „Kostenplan“ bezüglich der Informationsbroschüren Ihres 

Ministeriums? 

 Falls nein, warum nicht? 

 Falls ja, wo genau kann dieser eingesehen werden? 

 Falls nein, warum kann dieser nicht eingesehen werden? 
 
Die Bedeckung erfolgt im Rahmen des BFG. 
 
 

Mag. Jörg Leichtfried 
 
 
 
Beilage 
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